

Chemarea

Tinerimei Române

ABONAMENT ANUAL:

Pe un an Lei 200.-
 Pe un jumătate an Lei 100.-
 Autorități și instituțiuni Lei 500.-
 In streinătate dublu.

**ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC
 LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI
 CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 36**

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
 Cluj, Strada Regina Maria No. 36.
 Telefon 7-60.

Frământări tinerești

de I. MARTALOGU.

I.

Degringolada economiei mondiale, cu efectele ei devastatoare în toate domeniile vieții umane, a pus la grea încercare pe conducătorii destinelor noastre. Dimensiunile, profunzimea și durata depresiunii, întârzierea soluțiilor salvatoare, dificultățile gășirii mijloacelor de asanare și a remediului universal, ne fac să credem, că omenirea trece printr-o criză de structură și asistăm la un proces de radicală prefacere.

Numai că procesul de refacere este infinit mai anevoios decât distrugerea, iar prudența conducătorilor perfect justificată prin grija explicabilă să se evite zguduiri catastrofale ce ar provoca o bruscă și nechipzuită intervenție în favoarea unei anumite clase producătoare. Dacă soluția ar fi așa de ușor de găsit, atunci în eleptii Sionului n'ar mai trebui să se sfătuiască în conferințe internaționale des repetate și n'am asista la căderea compromisuri între partidele politice cele mai diferențiate prin ideologia lor. Anglia, Germania, Austria cu guverne quasi socialiste, dictatura lui Mussolini și teroarea lui Stalin n'au putut înfrânge legile de aramă ale economiei. Ba dim. contra, sub regimul de stânga, al dictaturii de extremă dreaptă și extremă stângă țările au ajuns în pragul falimentului. Bărbații de Stat cu răspundere și oamenii politici cu scaun la cap și-au pus, desigur, întrebarea logică: ce se vom înlocui actuala ordine social-economică? Și cred, că fiecare revoluționar cum se cade trebuie să-și pună această întrebare.

Sfârșitul capitalismului. „Falimentul burgheziei”, „Agoonia democrației” etc. etc., iată subiectele lansate de spiritul diabolic al gropariilor acestei lumi. Câtă artă rafinată nu se pune în răspândirea acestor teze, câtă energie și mereu sporită insistență nu se cheltuiește cotidian pentru zăpăcirea totală a omenirii. Ce lux de cifre seducătoare, ce argumentație savantă ticluită! Soluții mai bune, rezultate convingătoare obținute în țări cu alte regimuri social-politice n'am văzut! Cu acestea ne-am lămas datorii celebrii autori și reformatori ai lumii. Din contra, vedem că un țările prezentate drept exemplu de ideal și imagine a viitorului criza economică bântuie într'un mod înșălmântător. Zăpăceala și imolența stâlpilor regimului au ajuns culmea.

Dar odata lansate aceste idei și forme nouă de viață, ele încep să dea de gândit oamenilor din vârful piramidei, să preocupe și turmenteze tot maimultă lume, cercuri tot mai largi, să prindă consistență și să tulbure

chiar judecata elementelor de ordine ale societății.

Savantul, intelectualul și omul politic nu pot ignora fenomenul, nu pot trece peste existența anumitor curente și stări de spirit ale masselor, dar mai ales nu pot rămâne impasibili față de opera subversivă a dușmanilor societății, și vor fi nevoiți în cele din urmă să ia o atitudine categorică față de aceste fenomene, așa după cum le dictează fiecareia inima, mintea, conștiința, gradul de cultură, poziția socială și aspirațiunile politice. — Pătura intelectuală conducătoare are chiar obligația sacră de a-și fixa atitudinea față de curente și evenimente, de a reacționa energic contra ereziilor periculoase și a trage cordon sanitar în jurul societății rămășiță sănătoasă.

Viața este un sbucium fără sfârșit, în care celulele sociale se găsesc în perpetuă mișcare și căutare a stării de echilibru. Formele de viață și chiar conținutul ei se schimbă la intervale mai mici sau mai mari, pe calea evoluției pașnice sau în mod violent, dar în această frământare vecinică se observă o serie de reveniri, o periodicitate fatală, din care ar trebui să tragem anumite consecințe. După dezmățul socialist în Anglia, Germania și Austria, un puternic curent reacționar a pus stăpânire pe toți cetățenii, indiferent de culoare politică. Am asistat la cascada tronurilor (vre-o duzină de dinastii s'au prăbușit după război), la alterarea formei de stat republicane și monarchiste și viceversa; la limitarea, pe deoparte, a prerogativelor regale, iar pe de alta la lărgirea acestora; apoi la spectacolul libertinajului republican, transformat brusc în cea mai crâncenă dictatură și restrângere a drepturilor cetățenești. Elasticitatea societății, se vede, e foarte mare, dar nu știu dacă puterea ei de adaptare va suporta alteranțele prea dese și precipitate. Rusia a făcut cel mai gigantic experiment politic, economic și social. Rezultatul? După 14 ani de frământări sângeroase și de eforturi uriașe, de încercare a tuturor rețetelor socialiste, comuniste și bolșevice, a ajuns la faza **capitalismului de stat falimentar**, cu finanțele și producția națională complet desorganizate. Unde sunt rezultatele colectiviste? Nu le vedem. Nu vedem decât mizeria generală, foamea și maltratarea milioanele de sclavi. Și atunci Rusia ideal?

Oameni suntem cu toți, putem greși. Privind fenomenele dintr'o perspectivă falsă, ni se poate întâmpla să le talmăcim greșit. Când însă savanții, literații și bărbații politici proeminenți se joacă cu părerile, jon-

glează cu credințele ideologice, cochetează când cu „dreapta” când cu „stânga”, și la orice pas te izbești de atitudini oportuniste, de lipsa unui ideal moral superior, de sacrul egoism și indiferența celor mai mulți oameni de comandament, devine explicabilă criza de orientare ideologică a omenirii.

În această incertitudine și buimăceală generală, în această atmosferă otrăvită de cele mai absurde teorii și experimentări, de alimentare și exploatare a tuturor ignoranțelor și pasiunilor, propagarea unui ideal central și a ideii de ordine par a răsuma în pustiu. Procesul de dezagregare sufletească și morală își urmează cursul funest. Se dă preferință curentelor anarhice, spiritului destrucțiv, înclinațiilor sadice de dinamitare a bunurilor civilizației contemporane și a tuturor disciplinelor. **Tradiție, ideal, credință, statornicie în convingeri, obiectivitate în judecarea oamenilor și faptelor, aspirațiuni constructive etc., toate au fost aruncate peste bord.**

Locul acestor însușiri și bunuri morale a fost ocupat de ignoranță și comă îngâmfare. Pretutindeni cască absența spiritului de discernământ și proporții, se lăfăește stupida emfază a semidoctilor și neserioșilor, rânjele cinicilor, pofta rapidei ascensiuni și îmbogățiri pe nemuncite. Un criticism sălbatec, caustic și persiflant, care nu respectă, nu cruță nici cele mai solide valori morale și intelectuale, nici pe cele mai reprezentative figuri ale societății noastre, s'a înlocuit în sufletele celor mai mulți. „Să dărâmam idolii, să deslănțuim toate forțele destructive ale firei omeneste, să ecerăzăm universul”, exclamă nihilistii ratați de pretutindeni.

Aceasta este temperatura morală a epocii noastre, mediul în care se plămădește sufletul generației de azi și mâine. Să nu se minuneze deci nimeni, dacă generația nouă, martora oculară a atâtor imbecilități și zvârcoliri impotente, are câte odată atitudini ciudate, aprecieri stupefiant și preferințe ce nu cadrează nici cu obârșia ei, nici cu interesele neamului nostru. Afinitățile aparente, nu pornesc dintr'o profundă convingere, nu sunt rezultatul unei prea adânci meditațiuni, în cele mai multe cazuri, simple reflexe ale unor teorii neînțelese și greșit interpretate, urmarea firească a lipsei contactului social între tână generație și clasele conducătoare, ca să nu mai vorbim de lacunele învățământului. Cum trăește astăzi generația nouă, cum își face educația și în ce condiții produce, asta, se vede, nu prea interesează pe nimeni, nici pe profesori, nici partidele politice.

Alegerea fratelui Viorel V. Tilea ca președinte al organizației de Sibiu

In congresul anual al organizației de Sibiu a partidului național-tărănesc, într'o impresionantă umanitate a fost ales ca președinte al organizației fratele Viorel V. Tilea. Pentru noi, tinerii chemăriști ai Ardealului, evenimentul are o deosebită semnificație între noi și alesul Sibiului, existând indesiructibile legături sufletești, el fiind conducătorul apropiat al organizației noastre tinerești. Trebuie să recunoaștem că trăim în epoca celei mai înțelepte generații de bătrâni care a avut-o vreadată Ardealul, care-și împletește destinele ei cu destinele noastre și felurile ei cu felurile noastre. O perfectă identitate sufletească îngemănată cu năzuința nobilă tinzând spre acelaș scop, Unitatea sufletească și politică a națiunii, care va trebui să se desvolte de-aci înainte liberă, în cadrele marilor principii democratice, în statul mărit și unit pe veci, sub înțeleapta conducere a Regelui Său iubit, Carol al II-lea. In trecutul nu tocmai îndepărtat al Românilor de dincoace și de dincolo de munți, nu s'a cunoscut o armonică dezvoltare a generațiilor. Generațiile se succed prin discontinuitate viața în eterna ei curgere se desvoltă în zigzagurile unor enigmatice contradicții, tinerețe prin simpla ei existență violentează tiparele trecutului și ierarhia consacrată de o lungă experiență încrustată în albia timpului. De câte ori încercăm să ne dăm seama exact de sentimentele și ideile noastre, de câte ori ne aplecăm atenți asupra propriei noastre conștiințe, descoperim o lume nouă, revelatoare de forme noi de viață, căreia cu greu li poți descifra filioția în vremurile îndepărtate, o lume care poartă timbrul fenomenului original, desprins din seva fecundă, — inepuizabilă și mereu nouă a naturii — Și totuș conducătorii de astăzi ai partidului național-tărănesc în ramura lui a deleană, printr'o rară intuiție a momentului istoric, au știut să încadzeze în disciplina unui puternic partid regnicolar, a celui mai puternic partid din România, energiile proaspete care veneau să învieze cadrele partidului, pregătind astfel acea trecere imperceptibilă aproape ideală, spre lumea nouă care bate la porțile vieții noastre românești. Incadrarea și disciplinarea energiilor tinerești descătușate de prejudecățile trecutului și dornice de luptă și creație, s'au petrecut în mod firesc, fără acele rezistențe care despart drumuri la anumite răspântii ale vremii.

Trecutul, prezentul și viitorul se desăvârșesc într'o mare unitate spirituală, desprinzându-se printr'o armonioasă înțelegere din avalanșa sentimentelor grupului întreg, câteva certitudini care garantează încheierea unei unități superioare politice. Aceasta este semnificația alegerii dela Sibiu a fratelui Viorel V. Tilea, suflet din sufletul nostru tineresc, purtătorul de cuvânt al unei generații iubitoare de țară și Tron, pătrunsă de pasiunea unei ordini creatoare.

„Chemarea”.

